Wedtug zapiséw normy PN-EN 206:2014 “Beton — wymagania, WILGOTNOSC

wiasciwosci, produkcja i zgodnos¢” wspétczynnik woda/cement ; WODA ABSORPCYINA »<_WODAWOLNA ;
(w/c) jest to stosunek efektywnej zawartosci wody do zawartosci NASIAKLIWOSC NA Pgﬁ'{fgﬁ‘””'
cementu w mieszance betonowej. Przez efektywng zawartosc

wody nalezy rozumiec réznice pomiedzy catkowitg iloscig wody,

a iloscig wody zaabsorbowang przez kruszywo, co w praktyce

traktuje sie jako réznice ilosci wody wynikajacej z wilgotnosci i~ O .« At O WILGOTNE
nasiakliwosci kruszywa (rys. 1). Rys. 1. Zawartos¢ wody w kruszywie

Zgodnie z definicja do prawidtowego obliczenia wspétczynnika
w/c nalezy wzia¢ pod uwage ilos¢ wody ktdra do sktadu mieszanki betonowej wniesie kruszywo oraz wode zarobowa dodang do
sktadu mieszanki. Efektywng zawartos¢ wody obliczamy ze wzoru:

gdzie:
W — ilos¢ wody w recepturze mieszanki betonowej
Wef= K. (Wg - NW) +W ' W — efektywna zawartos¢ wody [kg]
K — masa kruszywa [kg]
W d=W—K . (Wg - Nw) W, — wilgotnosc kruszywa [%]

N — nasigkliwos¢ wagowa kruszywa [%]
W, —woda dodana [kg]

Dopuszczalny, maksymalny wspétczynnik wodno-cementowy dla betonu w poszczegélnych klasach ekspozydji (oddziatywa-
nie srodowiska na beton w cyklu zycia) okreslony jest w normie PN-EN 206:2014. Ksztattowanie wspétczynnika w/c na odpo-
wiednim (niskim) poziomie zapewnia korzystny wptyw na wiasciwosci betonu, ze szczegélnym uwzglednieniem trwatosci

(rys. 2).
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Rys. 2. Wptyw wspdtczynnika w/c na wiasciwosci betonu Rys. 3. Porowatos¢ 12-letniego betonu

W stwardniatym betonie, wraz ze spadkiem wspétczynnika w/c, zmniejsza sie porowatosc (gtéwnie kapilarna) - rys. 3, co utrudnia
migracje agresywnych medidw ciektych i gazowych do wnetrza struktury betonu.



Zwiekszenie wspdtczynnika w/c w mieszance betonowej skutkuje wiekszg iloscig pordw w betonie, a wigc obnizeniem wy-
trzymatosci na Sciskanie (wzrost porowatosci o 5% przektada sie na blisko 30% spadek wytrzymatosci). Z tego wzgledu
dazenie do obnizenia wspétczynnika wy/c jest jednym z gtéwnych trendéw rozwojowych w technologii betonu - rys. 4.

Szczelniejsza struktura matrycy betonowej przektada sie na wyzsza wytrzymatos¢ betonu (rys. 5), a takze zapewnia podwyzszong
odpornos¢ na agresje chemiczna (rys. 6). Ponadto, obnizenie wspétczynnika w/c skutkuje mniejszym skurczem - rys. 7.

Nie bez znaczenia jest wptyw wspdtczynnika w/c na konsystencje — im wyzszy wspétczynnik w/c tym wigkszy stopien uptynnienia
mieszanki betonowej (rys. 8). Nalezy przy tym pamietac, ze zbyt wysoki wspétczynnik w/c zwieksza tendencje mieszanki betonowej
do segregadji oraz ,bleedingu”, co skutkuje nierownomiernym rozmieszczeniem sktadnikéw pogarszajac tym samym jakos¢ stward-

niatego betonu.
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Rys. 4. Rozwdj technologii betonu na przestrzeni lat z uwzglednie-
niem roli obnizania wspétczynnika w/c jako tendengji i czyn-
nika poprawiajqcego wtasciwosci betonu
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Rys. 6. Przepuszczalnos¢ jondw chlorkowych w zaleznosd od
wspdtczynnika w/c
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Rys. 5. Wptyw wspdtczynnika w/c na 28—dniowq wytrzymatos¢
betonu na Sciskanie
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Rys. 7. Wiptyw zawartosci wody na skurcz betonu
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